

Рецензия

на статью Ивентьева С.И., Рудакова А.Л.

на тему «Права человека и манипуляции человеческим сознанием»

В статье авторы затрагивают актуальную на сегодняшний день тему манипуляции человеческим сознанием, рассматривая ее в контексте нарушения прав человека. Интересен взгляд авторов на злоупотребление правами человека как манипуляции сознанием других людей.

Изучена история данного вопроса, определены поколения прав человека. Рассмотрены различные определения понятия «манипуляция», приведены примеры того, как нарушаются права человека, когда происходит именно манипуляция его сознанием – умышленное информационное и эмоциональное воздействие, целью которого является достижение определенного рода действий людей, по отношению к которым оказывается это воздействие, в интересах стороны, оказывающей его. Такими примерами могут являться предвыборная агитация, магические манипуляции и информационные войны, что безусловно связано с нарушением прав человека.

Интересен взгляд на манипуляции как «способ передачи информации идезинформации». Проведен анализ классификаций манипуляций человеческим сознанием, выделены основания для данных классификаций.

Также следует отметить, что несмотря на то, что авторы полагают, что «предметом научно-философского исследования выступает только физическое сознание человека, а не духовное сознание, которое связано с душой и духом человека», они апеллируют понятиями «дух человека», «душа человека», «духовное состояние», подразумевая под этим внутренний мир человека, его состояние или изменение.

В статье последовательно и аргументировано доказывается, что в процессе манипуляций сознанием человека происходит злоупотреблением правом и нарушение прав человека и гражданина.

Высказанные замечания не умаляют достоинства работы, и она безусловно может быть признана как научная статья.

Рецензент
Поликарпова М.С.
30.07.2018 г.